15 Ocena plynéw z jam ciata: ptynow wysiekowych, mazi stawowej, plynu mézgowo-rdzeniowego 213

Tabela 15-1 Wytyczne do charakterystyki plyndw z jam ciata niepowstatych w wyniku krwotoku

Rodzaj ptynu
Wynik Przesigk Zmodyfikowany przesigk Wysiek
Biatko catkowite (g/dl) <25 > 25 >25
Liczba komorek jadrzastych (/ul) < 1000 < 1000 > 5000
Przewazajacy typ komadrek < 5000 (kon) < 5000 (kon) > 10000 (ko)
jadrzastych Nabtonki surowicze/makrofagi Nabtonki surowicze/makrofagi Neutrofile

Kon: do 60% moga stanowic nie-
zdegenerowane neutrofile

Kon: do 60% moga stanowic nie-
zdegenerowane neutrofile

Powszechne przyczyny

Nadci$nienie wrotne wtdrne do

Niewydolnos¢ prawokomorowa  Zapalenie: septyczne

niewydolnosci watroby lub serca Zapalenie: jatowe — zakazne
hipoplazji zyty wrotnej Zaburzenia przeptywu zylnego zapalenie otrzewnej kotow,
pomiedzy poczatkiem zyty czynnik draznigcy: mocz, zotc,

Masy zajmujace przestrzen jam
ciafa

Ciezka hipoalbuminemia (stezenie Kon: zaburzenia jelitowe

albumin w osoczu < 1,5 g/dl)

watrobowej a prawym przed- chtonka, ciafo obce
sionkiem serca
Masy zajmujace przestrzen jam

ciafa

Masy zajmujace przestrzen jam
ciata
Kon: zaburzenia jelitowe

Nadcisnienie

Nadcis$nienie wrotne
wrotne jako wynik
jako wynik hipoplazji
marskosci zyty wrotnej
watroby lub
idiopatycznego .
zes);oiu ? Z’y’fa
nadcisnienia wrotnego gtowna
doogonowa

Wodobrzusze: przesigk
(biatko catkowite < 2,5 g/dl)
powstaty w wyniku ucieczki

niskobiatkowej limfy jelit

0 bez marskosci

Wodobrzusze: zmodyfikowany przesiek
(biatko catkowite > 2,5 g/dl)
powstaty w wyniku ucieczki

bogatobiatkowej limfy z watroby
z powodu uposledzonego przeptywu
zylnego dotyczacego
zyty gtbwnej doogonowej

Ryc. 15-1  Albuminy wytwarzane sg jedynie w hepatocytach, z ktorych przez przestrzen okotozatokowa przechodzg do naczyn witoso-
watych, a stamtad do krazenia ogdlnego. Zawarto$¢ biatka w chtonce hepatocytu wynosi okoto 90% stezenia biatka catkowitego osocza.
Podwyzszenie watrobowego cisnienia zylnego (np. w wyniku prawokomorowej niewydolnosci serca) powoduje przechodzenie bogatej
w biatko chtonki watroby do jamy brzusznej i przyczynia si¢ do gromadzenia sig¢ tam bogatobiatkowego ptynu nazywanego przesigkiem
zmodyfikowanym. Zawarto$¢ biatka w chtonce innych narzadow jest niska. A zatem, bedaca wynikiem nadcisnienia wrotnego, utrata ubo-
gobiatkowej limfy pochodzacej z jelit bedzie przyczyng gromadzenia sie ptynu o niskim stezeniu biatka, czyli przesigku.

stanowi¢ podstawowa przyczyne przesiecku do jamy
brzusznej. Jednocze$nie, jako wynik powaznego spad-
ku ci$nienia onkotycznego, w niektérych przypadkach
obserwuje si¢ wowczas takze obrzek nastepczy.

Wysiek

Gléwng cecha wysieku jest zwiekszona liczba komo-
rek jadrzastych, na ktora sktadaja si¢ przede wszyst-
kim neutrofile. Stezenie biatka przekraczajace 3,0 g/dl



